

甬上辣评

深圳一保安猥亵女网友，大学生小涂见义勇为，却因救人过程中致保安受伤，遭到警方刑事拘留。16日下午，深圳市南山区人民检察院作出不予批捕的决定，警方亦撤销该案，小涂被无罪释放，不会留下案底。南山警方表示将帮助小涂申请见义勇为奖励，同时小涂亦不用承担伤者的医药费用。

(7月17日《南方都市报》)



漫画 王铎

●新华时评

防止儿童溺亡要“上口”更要“上心”

从7月5日放暑假到7月15日，邯郸接连发生5起溺水事故，共有10位少年不幸身亡；7月17日，陕西榆林3个孩子在河中玩耍溺亡……暑期来临，儿童意外溺亡事故频频发生。一个个鲜活的生命随波逝去警醒我们，防止儿童溺水，不仅要用“婆婆嘴”反复提醒，更要有实实在在的措施。

来自世界卫生组织的一份报告表明，溺水是中国14岁以下儿童伤害死亡的主要原因。盘点国内近年来死亡人数较多的溺水事故也可以发现，农村明显高于城市，野外水域高于普通水域，留守儿童高于普通儿童，暑期超过开学时间。这暴露出城乡之间在儿童活动场所建设、水域安全防护方面不均衡等深层次的问题。

儿童溺亡事件频发，原因是多方面的，与家长监护不到位、学校安全教育不足和社会管理疏漏等都有关系。其实，每当暑期临近，教育部门都会发出防止儿童溺水的警示，然而如果不狠抓落实，很难起到什么实际作用。因此，对待儿童溺亡问题，各方不仅要“口头上警示”，更要把这件事放在心上。

各方真正提高责任心，是预防儿童溺亡惨剧的关键。首先，监护人要真正承担起监护责任；其次，学校以及社会应加强安全教育，让儿童树立起防范危险、生命至上的理念；此外，政府有关部门应承担更多责任，有更大的作为：应加大儿童安全游乐设施的资金投入，特别是要为农村地区的孩子建设一些安全的暑期活动场所，在可能引发儿童溺亡的野外区域设立完善的防护设施、警示牌等，并根据需要和条件安排专人值守或建立巡查、救援制度等。只有建立起家庭、社会、职能部门一体化的监控预防体系，才能有效降低儿童溺亡事件的发生。

新华社记者李建平、吕梦琦

诚心自纠才能呵护见义勇为

猥亵女网友的男子被行政拘留5天，见义勇为者却被刑事拘留了16天，留给公众的印象，这就是一起“冤案”，见义勇为得不到司法正义的涵养，不免顿生凄凉之感。尽管最终见义勇为的小涂被无罪释放，尽管南山警方准备帮助小涂申请见义勇为奖励，但不得不说这是一个公民的正当权益，而不是补偿或者施舍。同时，就个案而言，若不是媒体的介入，实在不知道最终的走向会如何。

并且，尽管在舆论的关注之下，当地警方召开了新闻发布会，对个案的情况作了说明，如办案的一些程序，其中取证的一些细节。然而，警方还生造了一个词“助人过度”，似乎是类似“防卫过当”的说法。从某种意义上来说，这其实还是在为自己的办案在开脱。

事实上，造成个案是非不分的根本原因，还是案件查办缺少必要的严谨。首先，男子猥亵女网友被见义勇为者伤了腿，恶人先告状地报了警，此时警方有理由问清是谁为何伤人。同时，警方在找到女网友、小涂及其同学时，也应当询问为什么会伤人。显然，这个时候，伤人的原因就会各持一词，那么，警方不能预设前提，而是需要调查去证伪排除，在证据不充分的情况下，不管是对故意伤害还是猥亵妇女的权益主张，都应该遵循“疑罪从无”的原则，而不是因为谁报案就“先入为主”，靠推测匆忙作出处理。

个案查办的症结就出在这里，在证据不充分、调查不深入的情况下，警方站在了报案的保安这一边，而存在可能的见义勇为以及过程中争斗的误伤被主

观刻意忽略。正是因为如此，对被猥亵女网友的主张视而不见，对法律的公正与公信造成很大伤害；也正因为如此，见义勇为者在面临行为风险的同时，又受到司法不公的挤压，推而广之伤害了社会正义的信心——如小涂所言，“经过这个事，我想下回就不会上前去了，我只会打电话报警。”

警方为见义勇为者澄清事实、恢复名誉固然必须，但还远远不够。既然小涂无罪，那么就证明此前给予的刑拘是错误的。对此，警方还欠小涂一个歉意，也欠社会一个真诚的解释，而只有诚心自纠，才是对见义勇为最好的呵护。如果维护社会正义的公权机关，连承认不足的勇气都没有，又如何确立自己的权威与公信？

木须虫

热点聚焦

“百年文艺巨匠”的高调与虚妄

7月11日，一江姓书法家在微博里写道，自己荣获由联合国秘书处授予的“百年文艺巨匠”终身荣誉称号，并特聘为联合国国际文化传播中心副主席。记者在联合国官方网站上查询，并没联合国国际文化传播中心这个机构。联合国教科文组织则称，奖项“肯定是假的”。

(7月17日《新京报》)

微博名利场，总有一些浮夸“头衔”，把人雷得外焦里嫩。“百年文化巨匠”的称号本已骇人，再将其嫁接到联合国身上，注定要荒诞到无以复加。

不断膨胀的卖奖产业，似乎已至无所顾忌之阶段。“百年文艺巨匠”、“世界首善”之类的称号，何其高调又何其虚妄？即便如此，却也有人坦然颁奖、有人高调晒奖——他们难道丝毫不担心此举会

侮辱公众智商？长久以来，各路山寨评奖机构肆无忌惮，加之总有“买家”接招买单，一派供需两旺的繁荣景象，已然推高了整个市场的胃口和预期。所以，动辄颁出联合国级的大奖，着实可以理解。

围观各种雷人评奖，人们很难分清，其后是你情我愿，抑或是骗与被骗。这是一个难解的谜团，却无碍我们想象可能的真相。如果说授奖者为了谋利，那么受奖者又是为了什么呢？为了自我镀金，为了寻求认同，还是另有所图？身处一个名衔社会之中，名人们对于各式奖项的热衷，与其说是投机取巧，不若理解为一种焦虑的本能。现实是，确乎有太多人，习惯透过职位和名头，来理解一个人的身份、能力和所扮演的角色。

诡异之处在于，当大众话语已将“名

衔”调侃得无地自容，小社交圈子内却依然有着深重的头衔崇拜。所谓“百年文艺巨匠”的称号若不败露，必然能给江姓书画家带来收益：多一份荣誉，意味着作品的升值，意味着出场费的攀升，意味着能够获得更高阶的定位。

很多时候，所谓名衔的价值不取决于真假，仅取决于对方是否认同。线下的人际交往模式，不会有如网络这般较真的揭短、拆穿。在真实的社交圈、职业圈、关系圈中，真真假假的奖项、虚虚实实的头衔，常在一派心照不宣的默契中，被默许、被承认，被彼此吹捧。我们一方面缺乏让别人认可自己的底气，另一方面缺乏揭穿对方虚名的动力，于是，只有任由伪奖横行，仅在网络上匿名吐槽、揭底而已。

然玉

社会观察

城市之大应当容得下早餐车

记者日前从北京海淀区相关部门获悉，由于早餐车存在占道及安全隐患等问题，因此决定清理。早餐车清退后，该区将启动新的早餐工程，包括与资质齐全的连锁企业合作建立固定早餐门店，鼓励机关、学校开放内部食堂等。

(7月17日《新京报》)

居于大城市的人常有这样的苦恼，即曾经密布街头的修伞、修鞋等小商小贩不见了踪迹，取而代之的，是高大上的各种商店。生活不便不说，尤其是从熟人社会走过来的老人们，关键是找不到一个可以随便谈心的地方。

如果说早餐车、修伞铺、修鞋铺属于一种文化、一种氛围，它们的踪迹难寻，其实代表着时代变迁之下，一种民间文化

的没落，一种市井气息的淡化，一种贴心服务的缺失，以“微服务”为表征的心理慰藉和情感交流，没有获得足够的尊重。

幸福来源于平凡，满足来源于方便，城市之美体现在细节。传统的小店小摊小服务项目不仅是种文化，更是一种便在当下的舒坦。当这一切消失，越来越严重的不便就会成为现代化城市的短板，比如有市民为换条拉链而要跑半个城，比如有海淀区居民担心从此难买早餐。

如何在整齐划一的城市治理中，让那些从事修伞缝纫、干洗熨烫、锁具修配等“鸡毛蒜皮”服务的小摊点，在城市中生存与延续，考验着公共管理者的情怀。有的地方在市容整治中全部实行“一刀切”，有的地方则将其纳入城市的统一规

划和管理之中，尽可能为居民提供方便的服务。比如福建省晋江市在全市统一规划和设立“便民服务站”，并标注统一编号，既让更多的居民享受到快捷、规范的服务，又解决了部分生活困难居民的就业难题，可谓一举两得；还有的地方将传统小店小摊小服务，作为社区功能和服务建设的一部分，与社区联动配合，让社区居民足不出户就可以享受到贴心的“微服务”。

城市之大，当容得下小商小贩。一座城市，如果没有早餐车，没有修鞋匠，没有修锁师，没有修鞋店，没有小贩的吆喝声，就会少了几多味道，少了几多情趣，少了几许人间烟火，少了对幸福的感悟和方便的回味。

堂吉伟德



2003年被最高人民法院授予“全国模范法官”称号的李和鹏，因受贿罪等获刑17年。最高人民法院近日研究决定，撤销其荣誉称号，收回奖章和证书。

(7月17日新华社)

点评：对司法系统的勇于自净叫好！现实中，有人把荣誉当作免责金牌，一些地方也确实出于面子的缘故，对个别获得荣誉者的违法违纪行为，或睁只眼闭只眼，或暗暗处理。司法系统能下定决心公开处理一个“全国模范法官”，可见正风肃纪的决心。

四川交警与女协警开房并丢枪一事已逐步淡出公众视线，“女主角”小李的生活却没有恢复平静。小李告诉记者，为证清白，她在看到发帖当天就去做了有关“处女膜”的妇科检查，“我没有与他保持不正当男女关系。”有网友表示，现在科技发达，“处女膜”可以修补。

(7月17日人民网)

点评：这是一个典型的不信任链条：不信你没关系，不信你做的检查，即便你再开未修补证明，即便以后有官方说法，有人也会依然不信……而这，才是此事最让人忧虑的地方。

因疑似老年痴呆症而走失5天的北京师范大学刑事法律科学研究院教授李希慧老人终于被找到。15日，北师大兑现承诺，为找到老人的环卫工人刘小军、姚文菊发放了5万元奖金。据悉，李希慧远在河南、湖北等地的学生在得知老师走失后，还专门跑到北京帮忙寻人。

(7月16日《新京报》)

点评：不只是一个外地学生返京寻老师，真是温暖的一幕。都说如今师生关系淡漠，把责任全归于老师，是失之偏颇了，但从李希慧老人的事例可以看出，只要有心，师生情谊并非只在传说中。